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Jfoul proiect 8e lege asupra învăţământului 
poporal agricol. 

i. 

Un nou şi foarte serios pericol ameninţă exi
stenţa şcoalelor noastre poporale. Este proiectul de 
lege asupra Învăţământului poporal agricol, trecut prin 
comisia de instrucţie a camerei. 

Iată In trăsuri generale principiile de cari este 
călăuzit acest proiect: 

Sunt obligate a înfiinţa câte o şcoală poporală 
agricolă toate comunele a căror majoritate preponde-
rantă a poporaţiunii se ocupă cu agricultura şi cel 
puţin 50 copii de ambele sexe în vârsta de şcoală 
dela 13—15 ani nu primesc instrucţie în v r e o şcoală 
mai înaltă poporală, civilă, de comerciu, medie ori de 
industrie. 

Sunt îndreptăţiţi a înfiinţa scoale poporale agri
cole : statul, confesiunile, societăţile înfiinţate spre acest 
scop şi persoanele private. 

Şcoalele poporale agricole vor fi: unele de 
grad inferior şi altele organizate independent. 

Cele dintâi, cari sunt de a se înfiinţa în comu
nele cu mai puţini de 120 copii obligaţi a frecuentâ 
şcoala de repetiţie, se vor întemeia pe cursul de în
văţământ cotidian al şcoalelor poporale elementare 
(primare) existente, cele din urmă, în comune cu peste 
120 copii, se organizează astfel, că instrucţia agricolă 
o predă un învăţător specialist, cualificat pe terenul 
agriculturii, respective o învăţătoare de specialitate. 

Comune, cari nu posed pământul trebuincios 
pentru şcoaleie poporale agricole şi nu pot asigura 
acest pământ nici prin arândare, şi comune, ale căror 
aruncuri comunale trec peste 50% nu pot fi obligate 
la înfiinţarea unei scoale poporale agricole inde
pendente. 

Pentru scopurile şcoalelor poporale agricole de 
stat şi comunale se pot folosi localităţile, mijloacele 
de învăţământ şi personalul şcoalelor civile şi ele
mentare. 

In şcoalele poporale agricole băieţii se vor in-
struâ totdeauna deosebit de fete ; numai dacă numărul 
elevelor este mai mic de 50, ele pot primi învăţământul 
laolaltă cu băieţii din obiectele de învăţământ gene
rale ; instrucţia agricolă trebue să li-se predea însă, 
şi în acest caz, deosebit. 

Pentru şcoalele poporale agricole de grad infe
rior comunele din regiunile muntoase trebue să pună. 
la Îndemână un teritor de cel puţin 400 stângini cua-
draţi, comunele mici dela şes cel puţin 800 stângini 
cuadraţi, comunele mari cel puţin 2 jugăre. 

Pentru şcoalele poporale agricole independente 
comunele cari se ocupă mai ales cu cultura pomilor 
şi a viilor trebue să destineze UQ teritor de cel puţin 
5 jug., cele cari se ocupă mai ales cu agricultura 
20 jugăre. 

Comuna este obligată a provedeà şcoala popo
rală de agricultură cu rechizitele agricole trebuincioase 
învăţământului practic. 

Ministrul de agricultură are dreptul să organizeze, 
în legătură cu şcoala poporală agricolă independentă, 
un curs de cualiQcaţie agricolă de un an pentru acei 
şcolari, cari au absolvat o şcoală poporală agricolă şi 
au împlinit vârsta de 15 ani. 

Fiecare tată, tutor şi patron este obligat să lase 
a frecuentâ şcoala poporală de agricultură, cu înce
pere dela al 12 lea an împlinit până la al 15-lea an 
împlinit, pe acel copil obligat la şcoală, care n'a be
neficiat de o instrucţie mai superioară decât instrucţia 
poporală elementară şi nu a frecuentat o şcoală pentru 
învăţăceii de meserii sau şcoala de repetiţie susţinută 
de confesiunea proprie. 



Şcolarii, cari frecuentează şcoala de repetiţie de 
pe lângă o şcoală elementară, sunt obligaţi să asculte 
obiectele agricole în şcoala poporală agricolă. 

Dacă elevul obligat să frecuenteze şcoala popo
rală de agricultură nu ştie scrie şi ceti fluent şi nu 
cunoaşte cele patru operaţiuni fundamentale din comput 
cu numeri întregi, sau dacă elevul nemaghiar obligat 
la şcoală nu posede limba maghiară în măsura cerută 
de §-ul 19 al artic. de lege X X V I I din 1907, trebue 
să facă o clasă pregătitoare şi afară de aceasta este 
obligat să mai frecuenteze şi un curs de 3 ani, adecă 
până la vârsta împlinită de 16 ani, şcoala poporala 
de agricultură. 

Anul şcolar ţine 8 luni. 
Iu şcoalele poporale agricole de grad inferior 

sunt de a se întrebuinţa pentru instrucţie in timpul 
iernii (Noemvrie—Martie) o zi întreagă sau două ju
mătăţi de zi, laolaltă 7 oare pe săptămână, în cele
lalte luni o jumătate de zi, 5 oare, pe săptămână. 

In şcoalele poporale agricole independente sunt 
de a se întrebuinţa pentru instrucţie în timpul iernii 
2 zile cu câte 6 oare pe săptămână, în celelalte luni 
o zi, cu 6 oare, pe săptămână, afară de aceste Du
mineca o oară pentru învăţământul religiei. 

Mai mulţi de 50 elevi nu pot fi primiţi într'un 
an. Trecând numărul total al elevilor peste 150, trebue 
să se mai angajeze un învăţător specialist de agri
cultură. 

Obiectele de învăţământ obligatoare in şcoala po
porală agricolă sunt: 1. Religia, de a cărei instrucţie 
trebue să îngrijască confesiunile respective din putere 
proprie. Totuş şi acest obiect de învăţământ este de 
a se propune in cadrele şcoalei poporale agricole şi 
totdeodată public. 

* 2. Obiectele de învăţământ agricole: Agrologia 
şi Fitotechnia generală (cunoaşterea plantelor), Fito-
technia specială, Cultura livezilor şi îngrijirea livezilor, 
Cultura animalelor (a albinelor, vermilor de mătasâ şi 
a peştilor), Economia laptelui, Grădinăritul, Vieritul şi 
Manipularea vinului, Economia pădurilor, Economia 
casei, Organizarea micilor moşii, Socotelile agricole, 
Legile şi organizaţia socială agricolă, Industria de casă, 
Lucrări de mână femeieşti. 

3. Obiectele de învăţământ generale: cetit, scris, 
exerciţii de compoziţiune, geografie, istorie, constituţie, 
comput, geometrie, igienă, îngrijirea copiilor de ţâţă, 
elementele ştiinţelor naturale. 

învăţământul este de tot gratuit; cărţile şi re
chizitele de scris trebue să le deâ şcolarilor, pe chel
tuiala lor proprie, susţinătorul şcoalei. Cei săraci trebue 
provăzuţi gratuit cu cărţi de învăţământ. 

Limba de învăţământ în şcoalele poporale agricole 
de orice caracter este limba maghiară. Planul de în
văţământ şi al orelor pentru toate şcoalele poporale 
agricole le stabileşte ministrul de instrucţie in înţele
gere cu ministrul de agricultură. 

Atât in institutele de învăţământ pentru învăţă
tori cât şi în cele pentru învăţătoare este de a se 

avea în îngrijire deosebită împrejurarea, că elevii să 
fie pregătiţi cum se cuvine în cunoştinţele agricole, 
mai ales in direcţie practică. 

In scopul cualificării practice a elevilor din pe
dagogiile de învăţători şi de învăţătoare fiecare susţi
nător de şcoală este obligat a înfiinţa şi susţinea, în le
gătură cu fiecare pedagogie de învăţători şi de învăţă
toare, o şcoală poporală economică independentă. 

Până la înfiinţarea unei astfel de scoale poporale 
agricole independente susţinătorul şcoalei este obligat 
a pune la dispoziţia învăţătorului specialist de agri
cultură de pe lângă fiecare institut pedagogic pentru 
învăţători şi pentru învăţătoare — în scopul învăţă
mântului practic — 3—5 jugăre de pământ, a-1 pro-
vedeâ cu cele trebuincioase şi^a îngriji de cheltuielile 
de exploataţie. 

La institutele pedagogice se poate încredinţa în
văţământul în ramii agriculturii numai acelor învăţă
tori specialişti, cari după absolvirea unei academii 
agricole sau a unui institut de învăţământ agricol au 
funcţionat mai întâi cu succes ca învăţători specialişti 
agricoli cel pu;in 5 ani. Ca învăţătoare pe lângă in
stitutele pedagogice de fete se vor putea aplică numai 
astfel de învăţătoare diplomate, cari posed cualificaţia 
de învăţătoare specialiste agricole şi au funcţionat cel 
puţin 3 ani la o şcoală poporală agricolă. 

La institutele pedagogice de învăţători şi învăţă
toare, fără deosebire de caracter, puterea didactică spe
cialistă pentru agricultură o numeşte ministrul de agri
cultură după ascultarea ministrului de instrucţie. 

Cualificaţia pentru învăţământul de specialitate 
agricol la şcoalele poporale agricole de grad inferior 
şi-o poate câştigă un învăţător diplomat ăl şcoalei po
porale elementare la un curs agricol organizat spre 
acest scop de cătră ministrul de agricultură; pentruca 
să poată predă învăţământul într'o şcoală poporală 
agricolă independentă, învăţătorul sau învăţătoarea di
plomată a unei scoale poporale elementare trebue să 
fi absolvit cu succes un curs de doi ani pentru învă
ţătorii de specialitate ung. reg. 

Ca minim de adaos la salar pentru un învăţător 
încredinţat cu instrucţia în specialităţile agricole se 
stabileşte suma de K 100, care se consideră şi la 
penzie. învăţătorii şcoalelor elementare de stat şi 
comunale cum şi ai şcoalelor confesionale, cari bene
ficiază de ajutor dela stat, sunt obligaţi a predă in
strucţia în obiectele de învăţământ generale la şcoala 
poporală agricolă de stat şi comunală fără un onorar 
deosebit. 

Salarul unui învăţător de specialitate instituit la 
o şcoală poporală agricolă independentă care nu e 
a statului trebue să fie cel puţin asemenea salarului 
unui învăţător de asemenea categorie dela o şcoală 
de stat, ale cărei beneficii sunt regulate prin art. de 
lege X X V I I din 1907. Afară de aceste el mai bene
ficiază de cuartir sau de relut de cuartir şi 20°/ 0 din 
venitul curat al terenului de praxă ce se află în admi
nistraţia sa. 



Pentru organizarea şi susţinerea şcoalelor po
porale agricole, cari în primul rând cad în sarcina 
comunelor politice, sunt a se întrebuinţa: 80% ale 
venitului curat ce rezultă din terenul de praxă, restul 
venitului de întrebuinţat pentru scopurile culturale ale 
comunei, partea din cele 5°/o a ' e contribuţiei şcolare, 
care nu e reclamată pentru învăţământul şcoalei po
porale elementare, alte ajutoare. 

Comunele cari nu sunt în stare să organizeze şi 
susţină din aceste isvoare şcoalele poporale agricole, 
primesc ajutor de stat. Dacă cel puţin jumătate din 
salarul învăţătorului specialist agricol comunal îl dă 
statul, pe învăţătorul de specialitate îl numeşte mini
strul de instrucţie. Unde vede că e de trebuinţă, statul 
poate să organizeze scoale poporale agricole, ale căror 
cheltueli de întreţinere le va purtă toate el. Numai 
terenul trebue să-1 pună comunele la dispoziţie, şi 
pentru şcoalele poporale agricole de stat. 

Toate şcoalele poporale agricole stau sub supra-
veghiarea ministrului de instrucţie. La şcoalele popo
rale de grad inferior dreptul de inspecţie îl exercează 
inspectorul şcolar regesc; la şcoalele poporale agri
cole independente profesorii specialişti agricoli nu
miţi spre acest scop de cătră ministrul de agricultură 
ori astfel de învăţători specialişti distinşi ai şcoalelor 
poporale agricole, cari au lucrat cel puţin 10 ani pe 
terenul învăţământului poporal agricol. 

Inspecţia locală în şcoalele poporale agricole co
munale o face scaunul şcolar comunal, Ia cele confe
sionale scaunul şcolar confesional, al cărui membru 
şi referent este din oficiu învăţătorul specialist agricol 
al şcoalelor poporale agricole. 

In numărul viitor vom scoate la iveală perico
lele ce rezidă în acest proiect de lege pentru auto
nomia şcoalelor noastre. 

Bilanţul „Albinei". 

In şedinţa sa dela 19 crt. consiliul de admini-
straţiune al primului nostru aşezământ financiar a sta
bilit definitiv bilanţul anului de gestiune 1908 (al 
X X X V I - l e a ) , precum şi raportul său cătră adunarea 
generală convocată pe 27 Martie a. c. 

Atât bilanţul, cât şi raportul anual, prezintă mo
mente destul de însemnate şi de interes general pentru 
a ne putea ocupă cu ele la acest loc al revistei noastre. 

Cel mai însemnat, intre acestea este, că „Albina", 
care abia cu doi ani în urmă, la 1907. şi-a duplicat 
capitalul dela K 1.200,000 la K 2.400.000 îşi urcă din 
nou capitalul de acţii cu K 600,000 la suma de 
K 3.000,000, cu care totodată se ridică la rangul celui 
mai mare institut de bani provincial (ca soc. pe acţii) 
din ţara întreagă. 

Urcarea aceasta a capitalului social este recla
mată atât de Imbucurâtoarea desvoltare a afacerilor 
primului nostru institut de bani, cât mai ales de ab
sorbirea „Lugoşanei" din Lugoş din partea „Albinei", 
fapt deja hotărit de direcţiunile ambelor institute şi 
care-şi aşteaptă acum numai ratificarea din partea 
adunărilor generale ale celor două societăţi. 

Prin contopirea „Lugoşanei", şi întemeia rea fi
lialei din Lugoş. care şi a început deja activitatea cu 
începutul anului curent, „Albina" nu numai îşi lăr
geşte baza operaţiilor sale pentru viitor, ci este che
mată a împlini şi o misiune mai Înaltă economică-na-
tională într'un ţinut, unde până acum in lipsă de in
stitute mai mari şi puternice, sumedenii de mici in
stitute de bani, mai ales străine, au exploatat poporul 
băştinaş, nu odată, cu carnete exhorbitante. 

Un alt obiect important, pe care direcţiunea 
„Albinei" î ' supune deliberării adunării generale dela 
27 Martie a. c. este: „modificarea hotărîrii Nr. X a 
adunării generale din 1907, cu privire la înfiinţarea 
din partea „Asoeiaţiunii" a internatului de băieţi în 
Sibiiu — propunând ca întreg fondul din chestiune, de 

i circa K 70,000 — întemeiat precum se ştie din inci
dentul iubileului de 25 ani de existenţă al „Albinei11 — 
să se transpună în administraţia „Asociaţiunii" cu au
torizarea de a-l invest\ deocamdată în internatul Şcoalei 
civile de fete a „Asociaţiunii", care în timp apropiat 
reclamă mari adaptări. 

Scopul avut în vedere la timpul său cu Inteme-
iarea „fondului internatului de băeţi u în urma împre
jurărilor maştere în care trăim şi a condiţiilor de exis
tenţă din zi în zi tot mai grele, ce se pun instituţiilor 
noastre de tot feliul, neavând prospecte de a putea 
fi realizat în curând în condiţiile contemplate de fun
datori — schimbarea meniţiunii „fondului iubilar" în 
senzul propus de direcţiune, fără îndoiala va află apro
barea factorului competent, a adunării generale a ac
ţionarilor, precum şi a tuturor acelora, cari, deoparte, 
ştiu cât de multe sunt exigenţele internatului şi ale şcoalei 
„Asociaţiunii" şi cât de puţine mijloacele disponibile 
pentru satisfacerea lor, iar de altă parte îşi dau seamă 
şi de înalta misiune culturalâ-naţională, ce o au aceste 
institute în sinul poporului nostru. 

Trecând după acestea la analizarea bilanţului pe 
1908, constatăm, că anul de gestiune expirat a fost 
un nou an de progres în viaţa primului nostru institut 
de bani, atât în ce priveşte deăvoltarea afacerilor, cât 
şi profitul net. Aceasta se învederează din cifrele bi
lanţului publicat în numărul nostru ultim, conform 
căruia totalul activelor a crescut faţă de 1907 cu K 
2.673,000, la respectabila sumă de rotund K 33.400,000, 
iar profitul net cu K 71,000 la K 341,893—, care 
sumă corăspunde la o rentabilitate de 14 22°/ 0 ale ca
pitalului de K 2.400,000, acum deplin vărsat. 

Comparând singuraticele poziţii mai principale 
ale activelor şi pasivelor bilanţului ultim, cu cele ale 
anului precedent vedem că a crescut Escontul cu con

siderabila sumă de K 1.600,000 la K 13.055,802 — 
din care au fost reescontate cu finele anului K 4.375,375, 
mai mult decât în 1907 cu K 1.818,000. 

Al doilea ram de afacere: Imprum. hipotecare 
asemenea s'au sporit cu circa K 750,000 la K 9.184,551 
pe baza cărora s'au emis şi pus in circulaţiune Scris, 
fonciare în valoare totală de K 6.970,000, (-f- faţă de 
1907 de circa K 400,000). Alt ram activ in creştere 
faţă de anul precedent este Cont-Curent, cu K 3.524,877 
(in 1907 K 3.434,372). Pe când Cred. eamb. cu acop. 
hipot. şi Creditele personale sunt aproape neschimbate, 
ceJe dintâiu cu K 2 834,534 — şi cele din urmă cu 
K 1.350,615. 

O însemnată poziţie a activelor o formează Efec
tele publice, cu suma de K 2.903,818, în butul cur
surilor scăzute dela finele anului, în creştere faţă de 
1907 cu circa K 260,000. Efectele fondului de ga
ranţie al scris. fonc. se cifrează cu K 533.538, arătând 
faţă de 1907 o creştere de circa K 16,000. O poziţie 



din active, ce merită a fi în special remarcată pentru 
micimea ei este: Interese restante şi debitori cu 
K 44,048 — în reducere fată de 1907 cu circa 
K 28,000. i^aţâ eu aceasta Interesele trans. anticipate 
se cifrează cu considerabila sumă de K 144,357 
( 4 - fată de 1907 de K 7000;. 

Dintre pasive sunt de remarcat Depozitele spre 
fructificare în sumă de K 16.656,913, în creştere faţă 
de anul precedent cu K i y a mi)., efect al dobânzilor 
urcate in 1907 şi rămase neschimbate în tot decursul 
anului 1908. 

Fondurile de rezervă, inel. fondul de garanţie al 
scris, fonc, de K 902,891 în 1907, se cifrează în ul
timul bilanţ cu K 955,488, şi anume a crescut Fondul 
general de rezervă cu rotund K 43,000 — la K 343,000 
— iar cel special de rezervă, deşi s'au amortizat din 
el perderile de curs de circa K 48,000 — cu circa 
K 10,000 la K 112,488. 

Fondul de pensiune prezintă starea de K 593,436 
(in 1907 K 555,769). 

O reducere insemnată de peste K l V a mii. dela 
K 2.350,304 la K 846,591, arată poziţia Diverse con
turi creditoare, care reducere paralizează cea mai 
mare parte a creşterei la Reescont. 

Venitul brut al anului 1908 s'a cifrat cu 
K 1.669,020, arătând faţă de 1907 o creştere de circa 
K 100,000. 

Privitor la distribuirea profitului net de K 341,89375 
direcţiunea prezintă adunării generale următoarea pro
punere: 

1. Să se dea acţionarilor dividendă şi supradi-
videndă de 10«/o K 240,000. 19°/. tantiemă statutară 
membrilor direcţiunii, comitetului de supraveghiare şi 
funcţionarilor institutului K 42,159-83. Fondului general 
de rezervă K 30,000-—. Fondului de penziuni al func
ţionarilor K 7,000-—. P'ondului special de rezervă re
stul de K 2,833-92. 

Primită această propunere: dividendă anului 1908 
va fi de K 20-— de acţie. Fondul general de rezervă 
se va urcă la K 373,000-—. Fondul special de rezervă 
la K 115,522-07, în fine Fondul de penziune al func
ţionarilor la K 600,436 —. 

Să creştem negustori pe seama satelor noastre. 
In fine totuş încep a se arătă semne pentru un 

început de lucrare mai de nădejde şi in direcţia ne
goţului. S'au publicat şi se publică anunţuri şi con
curse pentru negustori şi industriaşi români, ca să nu 
fim avizaţi tot numai la străini. In cele din urmă 
lumea a venit la ideia, că aceşti oameni, nu-i de lipsă 
sâ-i aducem din alte părţi, ci in fiecare ţinut s'ar putea 
creşte oameni, anume pentru cariera negustorească, 
cari apoi să uşureze produceri lor noştri desfacerea 
surplusului de produeţiune şi sa le furniseze pe de 
altă parte articolele pe cari nu sunt în stare să le 
producă, dar de cari au neapărată trebuinţă. 

.Asociaţiunea", la îndemnul şi chiar sprijinul ma
terial al unui mecenat, plin de iubire pentru neamul 
său şi pentru pătura din care s'a ridicat, a ajuns să 
se convingă că trebue să pornească şi ea o lucrare 
practică in direcţia desvoltării comerciului, alegându-şi 
ca prim loc de încercare, conform dorinţei propunâr 
torului, ;— despărţământul Năsăudului. 

* 
* * 

Cine cunoaşte Năsâudul şi împrejurimile lui, nu 
se va miră nici decât, că .Asociaţiunea" şi-a ales 

chiar acest loc pentru de a face prima încercare cu 
deschiderea unui curs pregătitor pentru negustori. Toate 
prăvăliile din întreg jurul Năsăudului, toate măcelă
riile, toate cârcimele, tutungeriile sunt jidoveşti. Toţi 
păpucarii, tinichegii, văpsitorii, croitorii sunt perciunaţi.' 
întreg produsul harnicilor eeonomi ai acestui ţinut în 
valoare de sute de mii, ajunge pentru preţuri bagatele 
în manile acestor străini de sângele, neamul şi năca
zurile noastre. 

Dar nu numai comerciul şi industria au ajuns 
în manile lor, ci se vâră şi in agricultură. Năsăudul 
îşi acvireazâ azi o mare parte a trebuinţelor sale de 
lapte din comuna curat jidovească înveeinată: ,En-
tradam". Vara „Domnii" din Nâsăud fac un adevărat 
peregrinaj Ia stâna jidovească din „Podul Entradam»-
ului, plătind litra de zăr, cu preţuri horibile, mai 
scump chiar decât laptele. 

Ţăranul neputându-şi valoriza productele cu pre
ţurile ce s'ar cuveni, — deşi e*muncitor şi cumpătat 
— a ajuns aproape la sapă de lemn şi trăieşte azi 
din graţia străinilor, cari au venit aici cu câte un fos-
motoc de râze de vâozare in spate şi astăzi sunt pro
prietarii celor mai frumoase case şi locuri dm toate 
comunele. Dacă ajungi în v r e o comună, zăreşti aproape 
de biserică o casă frumoasă mare de piatră. Dacă 
întrebi a cui e? Ţăranul îşi ridică respectuos pălăria 
din cap şi răspunde cu sfială: .a domnului Şloim". 
Azi nu domnul părinte sau domnul învăţător e mai 
mare domn în comună, ci domnul Şloim. 

Şi când te mai cugeti, că câtă otravă nu au 
băgat ei în poporul nostru, câtă stricăciune n'au adus 
cu ei, la câte rele nu i-a învăţat şi la ce mizerie 
i-a adus? 

Toţi aceştia trăiesc de pe spatele bietului ţăran, 
se îmbogăţesc din sudorile lui. Dacă nu le-am fi dat 
ocazie şi răgaz, ca să se aşeze aici, azi am dispune 
de un popor bine situat economiceşte, independent, 
care să nu cunoască ce-s lipsurile, şi să nu fie silit a 
se căciuli la toate veniturile. 

* 
* * 

Se pare insă, că şi Năsăudenii au ajuns a se 
convinge de situaţia mizeră, în care se află acesj ţinut, 
căci de un timp s'a pornit o mişcare plină de însu
fleţire, pentru desrobireaj de sub!jugul străinilor. Cauza 
principală a fost cartelarea tuturor prăvăliilor şi mă
celăriilor de aici, cari servesc marfă de tot proastă şi 
scumpă, neavând a se teme de nici o concurenţă. In 
urma acestei împrejurări ideea înfiinţare! unei societăţi 
româneşti de consum în Năsăud s'a născut de sine. 
S'au aflat câţiva oameni de inimă, cari au pus la cale 
înfiinţarea acestei societăţi şt de prezent suntem aproape* 
de realizarea ei. Mai întâi în mic cu acţiuni de câte 
10 coroane bucata, pentru a putea pătrunde şi în cele 
mai sărace pături ale economilor noştri, şi astfel a se 
simţi cu toţii legaţi de prăvălia românească. 

Tot din şirul inteligenţii din Năsăud s'a pornit 
in iarna aceasta şi ideia Infinţârii unei cărămidarii 
ca societate pe acţiuni care — luând în conzi-
derare materialul brut, de aici atât de acomodat pentru 
facerea de cărămizi pe de o parte, pe de altă parte 
având în vedere şi lipsa cea mare precum şi scum-
petea enormă a cărămizilor, — e mult promiţătoare. Ar 
fi una dintre primele întreprinderi industriale româneşti. 
De altcum în Nâsăud dispunem şi de o fabrică de 
spirt, cari încă au ajuns in mâni româneşti (Şotropa 
& Marţian). 

Tot în iarna aceasta s'a pornit o mişcare şi în 
celelalte comune din jurul Năsăudului îmbâcsite de măr-
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furile rele şi scumpe ale jidovilor. Aşa în comunele 
Rebrişoara, Zagra, Feldru, Maier, Nepos etc. 

Prima încercare de a se înfiinţa reuniuni de con
sum s'a făcut în comuna Salva, la iniţiativa zelosului 
şi harnicului român Dl Daniello, şi praxa de până 
acuma ne dovedeşte, ca sub o conducere bună, in 
scurtă vreme se poate ajunge la rezultate foarte fru
moase. Aceasta reuniune nu râvneşte la câştig mare, 
ci scopul ei principal e aprovizionarea locuitorilor co
munei cu mărfuri bune şi cât se poate de ieftine. Din 
cele mai îndepărtate comune aleargă la Salva ţărani 
şi inteligenţi, pentru a'şi procura de aci cele trebuin
cioase. — Abea este o jumătate de an de când reuniunea 
s'a infiiintat şi 2 boltaşi perciunaţi şi-au şi luat tălpăşiţa. 

Chiar în acest timp, când inteligenţa năsăudeană 
eră frământată de planuri atât de frumoase soseşte un 
circular din partea Asociaţiunii la despărţământul de 
aici, caro de următorul cuprins: 

„In urma propunerei unui membru al asociaţiunii 
comitetul central a decis ca despărţământul Dvoastră 
să deschidă în Năsăud, încă în iarna aceasta, un curs 
de negoţ pentru ţăranii din comunele acelui ţinut. 

„Spre acest scop, comitetul Central Vă pune la 
dispoziţie suma de K 200 -— pe care o veţi întrebuinţa 
pentru retribuirea persoanei, care se va angaja cu ţi
nerea acestui curs şi pentru închinarea, încălzirea etc. 
unui local corăspunzâtor. 

„In acest curs va trebui tratat cam următorul < 
material; 1). Folosul negoţului la sate; 2) Cum se 
îmbogăţesc negustorii străini; 3) . Şi ţăranii noştri pot 
şi trebue să pornească un început de negoţ, lucru pe 
care ţăranii noştri îl fac în multe pârti, locuite de 
Români; 4) . Cari sunt însuşirile unui negustor bun? 
înainte de toate e! trebue să ştie carte; 5) . întocmirea 
bolţii; 6) . Marfa cu care ar trebui să se inceapă, de 
unde să se procure această marfă; 7). Părţi mai de 
căpetenie din legea comercială; 8) . Pregătirea hârtiilor 
trebuincioase pentru cererea dreptului de a deschide 
bolta; 9). Bolta să se impreune unde numai se poate 
cu licenţă pentru vinderea beuturilor, a tutunului şi a 
sărei; 10) A se spune ţăranilor toate articolele, cu 
cari se poate face negoţ la sate, articole de hrană, 
de îmbrăcăminte e t c ; 11). Noţiuni simple despre pur
tarea socotelilor şi despre modul de a socoti câştigul 
dela marfă; 12). Despre însoţirile de consum. 

„Veţi stărui ca la acest curs să iee parte cel pu
ţin câte un ţăran din cele 23 comune ale cercului ad
ministrativ Năsăud*. 

Comentar nu trebuie să-i fac, căci fapta aceasta 
se laudă de sine. Constat numai, că inteligenţa de aici 
însufleţită deja de mai înainte pentru ajutorarea eco
nomilor, a pornit imediat după sosirea acestui circular, 
o mişcare şi mai însufleţită pentru executarea ei. 

Comitetul despărţământului asociaţiunii a luat cu 
plăcere cunoştinţă de cuprinsul acestui circular, care 
a sosit în cel mai potrivit timp şi va începe în timp 
apropiat executarea dispoziţiilor lui. 

Comitetul despărţământului a adus hotărîrea, ca 
el dimpreună cu întreagă inteligenţa să pornească o 
vie mişcare înainte de toate prin prelegeri economice 
încuragiatoare, prin cari arătându-li-se ţăranilor foloa
sele cele mari ce le aduc astfel de întreprinderi, să 
caute să-i câştige şi însufleţească pentru îmbrăţişarea 
comerciului, premergând cu exemplu prin înfiin
ţarea respective iniţiarea înfiinţărei de consumuri în 
fiecare comună românească, cari să-şi aibă o centrală 
Sn Năsăud, dela care să-şi acvireze marfa de lipsă 
— şi care să exerciteze şi controlul necesar. 

Făcut odată începutul şi dacă acesta va aduce 
rezultate îmbucurătoare, se vor afla tot mai mulţi, cari 
să-şi încerce plugul in ogorul încă nelucrat de noi al 
negoţului. 

Fie ca aceste încercări să-şi aibă în scurtă vreme 
roadele lor bogate, şi azi mâne să vedem în toate 
părţile noastre locuite de Români, negustori şi indus
triaşi din sângele nostru, iar sutele de mii şi milioanele, 
cari azi merg toate în mâni străine să ajungă în ma
nile fraţilor noştri. Emil Tişca. 

Apel 
cătră institutele noastre de bani. 

Rugăm stăruitor Onor. direcţiuni ale institutelor 
noastre de bani să învrednicească de atenţiunea cu
venită apelul lansat cu data de 1 crt. de prezidiul 
.Solidarităţii*, publicat şi de noi in Nrul nostru 6 şi 
completat în Nrul 8 a. c şi să grăbească a contribui 
o sumă oarecare în scopul angajării din partea „Aso
ciaţiunii* a unui specialist pentru conducerea sistematică 
şi practică a educaţiunii economice a poporului nostru. 

Până acum au incurs la Cassa „Solidarităţii" In 
scopul amintit, următoarele sume: 

Dela ,Cârţişoreanau, Streza-Cârţişoara. K "10 
„ .Coroana", Bistriţa n 20 
„ .Economia", Cohalm r 100 
„ „Oraviciana", Oraviţa „ 50 
„ „Progresul', Ilia-murăşană . . . „ 10 

, Viitorul", Ocna „ 10 

Total . K 200 
Contribuirile sunt a se trimite la «Solidaritatea» 

în Sibiiu. 

Dela „Solidaritatea". 

Dintre institutele noastre de bani — membre ale 
„Solidarităţii'1 şi-au supus în anul acesta conturile de 
încheiere reviziunii unui revizor-expert extern urmă
toarele institute: 

,Albina", Sibiiu. 
„Ardeleana', Orăştie. 
„ Aurora"-, Baia mare. 
.Cassa de păstrare", Mercurea. 
„Chiorana", Şomcuta mare. 
.Frăţietatea", Sadu. 
.Fortuna', Rodna-veche. 
„Geogcana", Geoagiul inf. 
„Lipovana", Lipova. 
.Mârgineana*, Poiana. 
„Mercur", Năsăud. 
„Sâcanau, Sacul. 
„Sentinela", Satul nou. 
„Şercăiana", Şercaia. 
nŢibleşanau, Caianul mic. 
.Vlâdeasa", B.-Huedin. 

* 
Primirea în sinul însoţirii noastre ca membrii au 

inai cerut-o în cursul lunei curente institutele: 
„Cârţişoreana" din Streza-Cârţişoara 

şi „ Unirea" din Vad. 



Jurisdictiune. 
D e c i s i u n i c u r i a ! e. 

Terorizarea minorităţii în adunarea ge
nerală. Tribunalul comercial şi cambial din Buda
pesta, ca for comercial, a nimicit în 1906 toate deci-
ziunile luate in adunarea generală a unei însoţiri din 
capitală, pe motiv, că, precum s'a dovedit, singura
ticilor acţionari prezenţi la adunare nu li s'a dat as
cultare, ci cu ameninţări şi vociferări au fost împie
decaţi a-şi rosti vorbiiile si apoi depărtaţi din localul 
adunării generale. 

Sentinţa instanţei prime a fost aprobată la timpul 
său şi de tabla reg., iar nu de mult şi de Curia reg. 
— fiindcă minoritatea prezentă la adunarea generală 
a fost terorizată. 

* 
Reducerea dobânzilor la depozite spre 

fructificare. Etalonul depozitelor spre fructificare 
stipulat pr;n contract separat nu poate fi redus din 
partea institutului în mod unilateral, conform dispo
ziţiilor statutelor; ci reducerea se poate face sau 
numai în conţelegere cu deponentul sau institutul 
trebue să anunţe depozitul. 

(Curia reg. sub Nr. 5070/908 v. IV p. t. dela 8 Ianuarie 1909), 

R E V I S T A F I N A N C I A R A . 

Situatiunea. 
Sibiiu, 25 Februarie 1909. 

Dela ultimul nostru raport săptămânal încoace 
să menţin în pressa internă şi externă în formă tot 
mai pronunţată ştirile alarmante despre un apropiat 
războiu între monarchia noastră şi Sârbia, care prea 
uşor ar putea da ansa Ia o conflagraţiune europeană. 
Ştirile acestea, fireşte, nu au rămas fără efect asupra 
burselor şi pieţelor de bani apăsând cursurile şi pro
vocând scumpirea numârariului, care dealtcum este 
abondent, atât în străinătate, cât şi în pieţele interne. 

Situaţia sumară a Băncii Austro Ungare dela 23 
crt. arată o creştere a rezervei de bancnote libere de 
dare cu K 45 mii. la K 184 mii., a portofoliului cu 
K 17*7 mii. la K 4187 mii. şi a metalului nobil cu 
K 8 -7 mii., cu care rezerva metalică reprezintă o va
loare de peste K 1.600 mii. 

L E G I S L A Ţ I U N E . 

Intrarea în vigoare a legei asupra ce
cului. Noua lege asupra cecului desbătută în ambele 
case legislative la finele lui Nov . a. tr. a primit sanc
ţiunea preaînaltă la 28 Decemvrie a. tr. şi s'a publicat 
în Monitorul legilor ţării la 31 Decemvrie 1908. Acum 
au apărut în numărul dela 12 crt. a foaei „Budapesti 
Koz lony" mai multe ordinaţiuni, privitoare la Intrarea 
în vigoare a art de lege L V I I I 1908 asupra cecului. 

Conform ordinaţiunii ministeriale Nr. 557/909 în 
general noua lege va întră in vigoare la 1 Iulie 1909; 
§ 2 însă, întrucât priveşte registrul firmelor, în ziua 
publicării acestei ordinaţiuni. In legătură cu aceasta 
ordinaţiune, o altă ordinaţiune a ministrului de co-
merciu, deziguează în sensul § lui 30 al legii, ca loc 
de saldare al cecurilor institutul „Budapesti leszâmi-

toló-egylet" — „Budapester Saldierungsverein' -. O altă 
ordinaţiune a aceluiaş ministru cătră camerele de 
comereiu şi industrie, regulează cererea de admitere 
în registrul firmelor a firmelor, cari doresc a aveà 
facultatea de a putea figura ca asignat (plătitor). M i 
nistrul de finanţe în fine încă a emis o ordinaţiune 
cu privire la timbrarea cecurilor. 

Noua lege asupra cecului, considerând deosebita 
importanţă, ce o are pentru institutele de bani, o vom 
publica în curând şi noi — in întregime. 

* 
Meforma legii asupra societăţilor de asi

gurare. La 10 crt. a avut loc în ministerul de ju
stiţie o anchetă, al cărei obiect a fost reforma legii 
referitoare la afacerile de asigurare. Proiectul de lege 
elaborat şi prezentat din însărcinarea ministrului de 
justiţie de judele de Curie G. TMrring ţinteşte reforma 
părţii administrative a legii de asigurare, în următoa
rele două direcţii: 1. Societăţile de asigurare de pe te
ritoriul coroanei ungare să fie supuse pe viitor unui con
trol sistematic din partea statului şi 2. Rezervele de 
premii pentru asigurările pe vieaţă să se plaseze în efecte 
ungare. Cu controla va fi însărcinat deocamdată mi
nistrul de comereiu, va să zică nu se va crea un 
oficiu de stat separat. La această ancheta au luat 
parte afară de reprezentanţii miniştrilor de comereiu, 
finanţe, justiţie, reprezentantul Croaţiei şi Slavoniei 
şi doi specialişti de frunte: directorii generali dela 
.Prima societate ungară de asigurare generală" din 
Budapesta („Erste ung. allg. Assecuranz-Gesellschaft") 
şi dela .Riunione adriatica di Sicurtà* din T.'iest. 
Ancheta a desbătut întreg proiectul, care cu unele 
modificări va fi prelucrat in timpul cel mai scurt, aşa 
că deja peste câteva săptămâni ministrul de justiţie 
îl va putea prezenta camerei. 

SOCIETĂŢI FINANCIARE ŞI COMERCIALE. 

„Bihoreana", institut de credit şi economii în 
Oradea-mare, unul dintre institutele noastre finan
ciare de frunte, a progresat în continuu, în cei 10 
ani de când există. Totalul activelor conform bilan
ţului încheiat cu 31 Decemvrie 1908 se cifrează cu 
K 4.229,747 faţă de K 3.707,113 din 1907, deci o 
creştere de K 522,634. La totalul de K 4.229,747 
participă filiala din Tinca cu K 672,874. Comparând 
singuraticile poziţii de activă din bilanţul anului 1908 
cu cele din anul 1907 vedem la toate o creştere afară 
de împrumuturile hipotecare pe amortizare, cari s'au 
redus dela K 35,797 la K 32,635 deci cu K 3.162 şi 
la Creditele pe obligaţiuni, cari de asemenea s'au 
redus cu neînsemnata sumă de K 933 la K 12,488, 
Escontul a crescut dela K 2.837 691 la K 3.192,732 
(cu K 355,040) la care sumă participă Filiala cu K 
429.354 (faţă de K 353,744 din 1907). Creditele hipo
tecare au crescut cu K 24,349 la K 527,592 (Filiala 
K 235,282) Creditele de cont-curent arată o creştere 
de K 60,899 şi se cifrează cu K 202,672 (faţă de K 
135.355 din 1907) Efectele încă arată o frumoasă 
creştere de K 68,570 şi au ajuns suma de K 123,089. 
Pasivele institutului încă arată creşteri faţă de anul 
1907 Capitalul social s'a urcat prin vărsămintele emi
siunii a ' I I -a de acţii la suma de K 1.200,000. Depu
nerile au crescut cu K 33,991 la K 1.560103. Creş
terea aceasta mică îşi află explicarea in împrejurarea 
că cele mai multe acţii din emis. Il-a s'au plătit pro
babil din sumele depuse la institut. Reescontul a 



crescut dela K 1.020,509 Ia K 1045,440 va să zică 
numai cu K '¿4,931. Rezervele institutului au ajuns 
cu finea anului 1908 la suma de K 182,000 (fondul 
de rezervă K 174,500 iar fondul de rezervă pentru 
Derderi K 7.500) Fondul de penziune al funcţionarilor 
a crescut dela K 24,100 la K 33,000. 

Venitul brut a crescut dela K 282,804 la K 
336.397, iar cel curat dela K 80,696 la K 107.375 
(din acesta K 3,013 transpuse din anul 1907) cu toată 
creşterea cea mare a regiei (d. e. salarele s'au urcat 
dela K 24,660 la K 44,312.) 

Adunarea generala s'a ţinut la 18 crt. Direc
ţiunea a propus distribuirea unei dividende după acţiile 
din emis. I. de 7%; urcarea fondului de rezervă la 
K 200,000, a Fondului de rezervă pentru pierderi la 
K 10,000. a Fondului de penziune al funcţionarilor la 
K 40 000. Pentru scopuri de binefaceri a propus suma 
desK 3,164, iar K 5,130 să se transpună la profitul 
anului viitor (1909). 

„Bistritiana", institut de credit şi economii în 
Bistriţa cu 31* Decemvrie 1908 » încheiat al 21-lea 
an de gestiune. Bilanţul acestui an comparat cu cel 
diu 1907 prezintă schimbări însemnate provocate pro
babil de noua lege execuţională. Escontul, ramul prin
cipal de operaţiuni a scăzut în anul 1908 cu K 38,491 
la K 1.022.289; deRsemenea împrumuturile pe obli
gaţiuni s'au redus dela K 227,832 la K 180,701 (cu 
K 47,131). In schimb au crescut împrumuturile pe 
hipotecă cu frumoasa sumă de K 97,902 la K 357,048 
(fată cu K 259.146 din 1907), iar Cambiile cu acop. 
hip cu K 54,247 la K 150.720 (dela K 96,473); Lom
bardul a crescut del» K 8.355 la K 15,990 (cu K 
7,135). Poziţia Realităţi încă s'a urcat dela K 32,000 
la K 43,000. La totalul activelor de K 2.124,174 (faţă 
cu K 2 068,510 din 1907 contnbue Filiala din Teaca 
cu K 288,973 (sub titlul Cont-curent). Dintre pasive a 
crescut capitalul social dela K 122.320 la K 240,000. 
Urcarea capitalului pare a o fi simţit poziţia Depu
neri spre fructificare, care arată o reducere dela K 
906,599 la K 846,504 cu K 60,095. Fondul de rezervă 
arată cu finea anului 1908 o creştere considerabilă 
de K 69,427 şi se cifrează cu K 151,067 faţă cu K 
81,640 din anul 1907; Fondul special de rezervă s'a 
redus dela K 59,278 la K 17,574 (va să zică cu K 
41,704). Reescontui încă a scăzut cu K 78,240 la K 
368.559. Cu o sumă neînsemnată (cu K 2,425) s'au 
redus şi Imprum. hip. cedate la K 73,275. A crescut 
poziţia Creditori cu circa K 40.000. 

Profitul curat al anului 1908 să cifrează cu K 
26,339 (faţă cu K 24.776 din 1907) la un venit brut 
de K 161,852 (in 1907 de K 117,555). Adunarea ge
nerală a fost convocată pe 27 crt. şi direcţiunea pro
pune distribuirea unei dividende de 10% după emis. I. 
de K 80,000; Dotarea fondului gener. de rezervă cu 
K 10,500, a Fondului special de rezer. cu K 490, a 
Fondului de penziune cu K 3,000. După dotarea 
aceasta fondul de penziune va ajunge suma de K 
70,000. 

Pentru scopuri filantropice direcţiunea propune 
K 1,000, iar ca adaus de scumpete funcţionarilor 
K 2,799, 

* 
Victoria", institut de credit şi de economii, soc. 

pe actii in Arad. Acest fruntaş institut al nostru, 
având deja un trecut de 21 ani, a continuat şi în anul 
expirat a se desvoltâ şi consolida in mod foarte îm
bucurător. Activele totale i-au crescut faţă de anul 
1907 cu circa K i y a mii., la considerabila sumă de 

K 12.443,538, venitul brut cu aproape K 200,000 la 
K 836,020 şi profitul net dela K 185,566 la K 190,360. 
Ramul principal de afacere Escontul a crescut faţă de 
1907 cu mai mult de K 934,000 la K 9.296,535 din 
care sumă au fost reescontate la finele anului K 2.923,947 
va să zică numai ceva peste "SYÍn. împrumuturile hi
potecare cultivate în măsură mai mică de acest in
stitut au crescut in anul expirat cu circa K 124,000 
la K 1,574,155. O însemnată poziţie a activelor sunt 
Efectele proprii, cari inel. Acţiile străine de K 85,960 
reprezintă considerabila sumă de aproape K 780,000 
formând o însemnată garanţie a mobilităţii şi solvabi
lităţii acestui institut. Soliditatea bilanţului se înve
derează mai departe şi dm neînsemnata sumă a Inte
reselor restante, cari se cifrează abia cu circa K 15,000. 
Intre pasive este de relevat, pe lângă capitalul soc. de 
K 1.200,000 impunătorul fond de rezervă (general şi 
special) de K 991,968, in creştere faţă de 1907 eu 
aproape K 70.272, care cu dotaţiunea anului curent 
se urcă la K 1 015,000. Pe lângă frumoasele fonduri 
de rezervă ,Victoria" mai are şi un „Fond de pen
siune" de K 126,748 in creştere faţă de 1907 cu circa 
K 15,000. Cea mai însemnată poziţie a pasivelor însă 
o formează Depozitele spre fructificare de K 6.820,492, 
cari au crescut faţă de anul precedent cu considera
bila sumă de circa K 817,000, dovadă a încrederii tot 
mai mari, ce continuă a ş i câştiga acest institut la pu
blicul mare. 

Circulaţia totală a anului 1908 s'a cifrat cu 
K 165.114,244. 

Adunarea generală şi a ţinut-o „Victoria* la 21 
crt., participând 50 acţionari, reprezentând 1521 acţii 
cu 518 voturi. S'a aprobat raportul direcţiunii şi bi
lanţul şi pe lângă unele modificări in statute, direc
ţiunea a fost autorizată a mai deschide, pe lângă fi
liala d n Chişineu, care progresează îmbucurător, şi 
alte filiale la timp şi loc potrivit. 

Profitul net de K 190,360-55 adunarea generală 
a hotărît a-1 distribui cum urmează: 

10% dividendă şi supradividendă K 120,000, fon
dului de rezervă K 23,032, tantieme diverse K 23,857*65, 
fondului de pensiune K 8,347 şi pentru scopuri cul-
turale-filantropice K 5.000; în fine s'a transpus în 
contul anului 1909 K 10,12390. 

Dividendă s'a fixat deci cu K 20 faţă de 8% = 
i K 16 în anul trecut. 
j In direcţiune au fost realeşi cu totalitatea votu-
! rilor domnii Dr. Nieolae Ciaclan. şi Traian Vaţian. 

DIN R E G I S T R U L FIRMELOR. 
v Aurăria", Abrud. înregistrat dreptul de firmare 

al noilor membri din direcţiune Dr George David şi 
losif Gomboş. — Şters: George Ivaşcu şi Petru Macaveiu. 

* 
Cassa de păstrare, soc. pe acţii în Sasca montană. 

Şters: Dreptul de firmare al foştilor membrii diu di
recţiune: Dr. A. Lichtfuss şi Şofron Avramescu şi al 
contabilului Emanuil Bărăbaş. — înregistrat: Dreptul 
de firmare al membrilor noi aleşi: Dragolyab Scholia 
şi George Nddaski şi al nou alesului contabil Iancu 
Viţian. — Mai departe prin decisul tribunalului din 
Biserica Albă N o . 18908 dela 31 Dec. 1908; firma de 
pân'acum: „Cassa de păstrare, societate pe acţii în 
Sasca montană**, s'a schimbat in : „Cassa de păstrare, 
societate pe acţii in Ssăszkabdnya*. 



C R O N I C A . 

Emigraţia în Statele Unite ale Americei. 
După o statistică recentă in ultimii 10 ani (1898—1908) 
numărul imigraţilor în Statele Unite a fost de 8 500,000 
va să zică au imigrat anual câte 850,000 de persoane 
In acelaş period s'au reîntors din StateleUnite 3.300 000 
de emigranti, astfel că creşterea populaţiei Statelor 
Unite se poate evalua cu 520,000 de persoane la an. 

* 
Cassele de economii scolare în România. 

Dl Sp. Haret, ministrul cultelor şi instrucţiunii, a în
tocmit un regulament pentru funcţionarea Casselor 
de economii şcolare, aprobat de M. S. Regele şi pu
blicat într'un număr recent al „Monitoriului Oficial". 

Aceste casse sunt obligatorii pe lângă şcoalele 
primare urbane de băieţi şi fete. Pe lângă şcoalele 
rurale, ele vor funcţiona acolo unde se va putea şi, 
in genere, vor fi în legătură cu băncile populare, unde 
se vor şi depune economiile copiilor. 

Cassele de economie vor funcţiona dela 1 Oc-
tomvrie până la 31 Mai a fiecărui an. 

Institutorii şi institutoarele vor strânge, fiecare 
în clasa sa, economiile dela elevi şi le vor predă zilnic 
directorilor sau directoarelor. 

In ziua de 1 Octomvrie se împart în fiecare 
clasă atâtea foi volante de economie, câţi copii sa în
scriu ca depunători. 

Pe fiecare foaie volantă, istitutorul scrie în lo
curile anume rezervate: numele şi No. şcoalei, locali
tatea în care se află, numele elevului şi clasa. 

Directorul sau directoarea deschide registrul şnu-
ruit şi parafat, în care înscrie pe clase în ordine al
fabetică, pe toţi elevii depunători. 

Foile elevilor vor fi învestite cu sigilul şcoalei 
şi semnate de director şi intitutorul clasei. 

Atât în registru cât şi în foaia volantă se va 
trece neapărat No. libretului elevului. 

Pentru elevii, cari au deja librete din anii trecuţi, 
No. libretului se va trece odată cu liberarea foaiei 
volante de economie; pentru cei ce depun pentru 
întâia dată, No . libretului se va trece după efectuarea 
primului vărsământ. 

Foile volante, odată date elevilor, nu mai pot fi 
nici anuiate, nici preschimbate până la liberarea li
bretului. 

Libretele elevilor rămân in păstrarea direcţiilor 
tot timpul cât elevul va sta în şcoală şi nu se va 
liberà decât odată cu certificatul de absolvire, sau la 
permutarea la altă şcoală. Rămâne Ia chibzuinţă di
rectorilor de a liberà libretele înainte de timpul fixat, 
dar numai când sunt motive valabile şi în interesul 
personal al elevului. 

Când se eliberează libretele elevilor ei vor semna 
pe foaia registrului ultimul an şcolar, notând numărul 
libretului, numărul recipiselor libretului, suma totală 
cuprinsă în libret, ca şi a restului în numerar, ce au 
primit. 

La finele trimestrului se va nota in libretul de 
note al fiecărui elev. în rubrícele anume arătate în 
libret, suma ce a depus la Cassa de economie şi nu
mărul libretului cu care diferitele sume ale lui sau 
vărsat la Cassa de economie a statului. 

Cassele de economie şcolară sunt puse sub con
trolul ministeriului instrucţiunii publice şi al cultelor, 
direcţia învăţământului primar şi normal primar. 

O nouă fundaţiune pentru meserii şi ca
riera technică. Inimosul român, căpitanul în peuziune 
Teodor Sandul, din părţile Nasăudului, repausat în 
anul trecut, şi-a testat întreagă averea în valoare de 
K 25,000. — „Asoeiaţiunii pentru literatura şi cultura 
poporului român". Din venitul acestei fundaţiuni purtând 
numele de : Fundaţiunea „Teodor Sandul" se vor crea 
conform dispoziţiilor testamentului, stipendii pentru 
meserii şi carierile techn'ce ev. pentru agronomie sau 
grădinărit. Iată un testament eu adevărat înţelept, al 
unui testator pătruns de spiritul timpului şi prevăzător, 
care îndrumă tineretul nostru spre carierile practice, 
atât de negligeate pan acum la noi Românii. 

P o s t a B e d a c ţ î n u i i . 

Dlui V. V. B. în Br. Mulţămim pentru foaia trimysă, 
dar Te rugăm a ne schiţă pe .scurt cuprinsul artico
lului publicat, să putem da o notiţă în revista noastră 
Salutări. 

Dlui N. G. în C. Primit; vom face uz de ele. 
Dlui Dr. T. M. in O. Primit. Urmează scrisoare. 

S u m a r . 
Noul proiect de lege asupra învăţământului poporal 

agricol. — Bilanţul „Albinei". — Să creştem negustori pe 
seama satelor noastre. — Apel cătră institutele noastre de 
bani. — Dela „Solidaritatea". — Jurisdicţiune: Terorizarea mi
norităţii în adunarea generală, Reducerea dobânzilor la depozite 
spre fructificare. — Revista financiară; Situaţiunea. — Legisla. 
ţiune: Intrarea în vigoare a legii asupra cecului, Reforma legii asupra 
societăţilor de asigurare. — Societăţi financiare şi comerciale: 
„Bihoreana", „Bistriţiana", „Victoria". — Din registrul firmelor. 
— Cronică: Emigraţia în Statele Unite ale Americei, Cassele de 
economii şcolare în România, O nouă fundaţiune pentru meserii 
şi cariera technică — Poşta redacţiunii. 
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„ D E T U N A T A " , inst. de credit şi deecon.în Bucium. 

A n u n ţ : 
„Detunata11 institut de credit şi economii, 

societate pe acţii în Bucium, în urma deci-
zului direcţiunii dela 24 Febr. a. c. dă după 
depunerile până la 5000— cor. interese de 
5% cu anunţ statutar; după depunerile preste 
5000'— cor. dă interese de 51/2°/0 cu anunţ 
statutar, iar cu anunţ de 6 luni 6% interese. 

Corporaţiunilor şi Fondurilor culturale, 
fără considerare la suma depusă dă interese 
de 6%. 

B u c i u m , în 25 Februarie 1909. 
Nr. 83 ( i - i ) D i r e c ţ i u n e a . 
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Nr. 190/1909. 
C O N C U R S . 

In conformitate cu dispoziţiunile pentru 
administrarea fondurilor şi fundaţiunilor „ Aso-
ciaţiunii, pentru literatura română şi cultura 
poporului român", se publică concurs pentru 
„premiul Andreiu Murăşan" pe doi ani de câte 
300 cor. 

La concurs se admite orice lucrare ori
ginală de cuprins literar, tipărită în Ungaria 
în cursul anilor 1907 şi 1908 

Concurenţii vor avea, să înainteze până 
la 1 Maiu a. c. st. n. la biroul „ Asociaţi unii" 
în Sibiiu cinci exemplare din lucrările lor. 
Decernerea premiului se va face în şedinţa 
plenară a secţiunilor ştiinţifice-literare, iar 
premiarea în adunarea generală din. acest an. 

S i b i i u , 1 Februarie 1909. 
Prezidiul Asociaţiunii: 

losif Sterca Şuluţu m. p. 

„Inst de credit şi de econ , ca soc. pe acţii în Mehadia". 

C O N C U R S . 
L a nou înfiinţatul „Institut de credit şi de 

economii, ca societate pe acţii în Mehadia" e de 
ocupat din 1 Martie a. c. postul de con
t a b i l , pe lângă un salar lunar de 100 cor. 
După 3 ani dela înfiinţare contabilul are 
drept şi la tantiema statutară. 

Reflectanţii au a dovedi prin atestate 
legale, că sunt absolvenţi de scoale comer
ciale şi că au oareşicare praxă în ramura 
contabilităţii de bancă. 

Preferiţi vor fi cei cu o praxă mai în
delungată, cărora direcţiunea institutului e 
aplecată a le staton eventual şi salar mai mare. 

M eh a di a, în 22 Februarie 1909. 
Nr. 80 (1—3) Direcţiunea. 

Societatea de asigurare „Dunărea". 
Fondată la 1867. * Fonduri de garanţie K 33,928,000 

===== Centrala în Yiena: = = = = 
Agenturi generale în Sibiiu şi BraşoY •• 

„Albina" inst. de credit şi de economii. 
„Dunărea" se ocupă cu: 

Asigurări contra focului, a pagubelor de grindină, 
contra infracţiei (furt prin spargere), asigurări de 
sticle la galantare, de transport, precum şi cu 
asigurări asupra vieţii şi de rente, sub cele mai 
culante premii şi condiţiuni. Asemenea se fac 
asigurări pentru cazuri de accidente prin socie
tatea de asigurare pe acţii „Danubius* fondată 

sub egida societăţii „Dunărea". 
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Bursa de efecte din Viena şi Budapesta. 
C u r s u l d i n 24 Februarie 1909. 

4 
4 
3'/, 
3 — 
4 
3 
* V i 
4 
4 

4 
4 
4-2 
4 2 
4 
4 

4 
4 
VI 

4 
4 
4 
4Vi 
4 

4V, 
4 
4 
4 

4 
**/. 
4 

5 
4V. 

4 
4V. 

V A L O R I i Viena JBpesta 
1 vinde | viude 

A . Datoria de stat ungara. 
Renta ung. aur, . . . scut. de dare 

» !• C o r 1 n » 

i- r a • • * îl fl ), 
Impr. cu premii a 100 fl 

„ p. reg. Tisei şi Seghedin, se. de dare 
Inipr. p. regul. Porţilor de fier . „ „ „ 
Oblig, de regalii croato-slavone „ „ „ 

„ rurale ungare . . . . „ „ „ 
„ croato-slav. . . „ „ „ 

B. Datoria de stat austriacă 
Renta unit. conv. în cor , Mai-Nbv., sc de dare 

,. , ; A n . Ian.-Iulie „ „ „ 
„ „ în hârtie, Febr.-Aug. „ 
„ „ argint Apiil-Oct. 

Losuri din 1860 â fl. 500— 
,. 1860 ă fl. 100— 

1864 k fl. 100 — 
Renta austr. aur., scut. de dare . . . 

v y Coi. ,, „ fl 

„ ,. de invest. „ „ „ . . . 

C. A l t e datorii publice. 
Impr. oraşului Budapesta din 1903, sc. de dare 

1. ',. v>ena 
„ bulgar p. căi ferate din 1892 â frs 125 

împrumut Temeş-Bega din 1897 . . . . 

D. Scrisuri fon ciare, obligat, corn., etc. 
lnstit. d e Cred. fonc. austr 
Banca austro-ungară 50 ani în florini . . 

„ ,. 50 ani în coroane . . 
Banca comeré, ung. Pesta în fl 

p « n fl î n c o r 

Obl. corn. banca ung. Festa cu l0°/ 0 premie 
„ „ „ „ „ repl. 60 ani . 

Scris. fonc. I Cassă de pâstr. patr., Pesta 
Obl. com. ,. „ „ „ „ în cor 
Obl. cu premii I. Cassă de păstr. patr. a K 100 
Scris. fonc. Jnst. d e credit fonciar ungar în cor. 
Banca hipotecara ungară în cor. . . 

r fl » « • * " • 

Obl cu premii Banca ung. hip. á K. 100 . 
„Albina", Sibiiu 

a « . . . . . ^ . . . . . 

Cassa de păstrare generală Sibiiu, . . . 
tí « a a 

„ „ „ Braşov 
Inst. d e credit fonciar Sibiiu, 

» n r A a . . . . . 

E, Lozuri. 
Impr. eu premii Inst. de cred fone. aust. din 

1880 â fl. 100 
Impr cu premii Inst. de cred. fonc. aust. din 

1889 á fl 100 
Impr. cu premii Banca ung. hipot . . . 

„ „ „ sârbesc â fres 100 — . . 
Los. p. regularea Dunării, din 1870 a ti. 100 
Basílica—Budapesta k fl. 5- — 
Inst. de credit p. com. şi indust. á fl. 100-— 
Buda, comuna k ti. 40'— 
Pălffy, â fl. 40-— 
Crucea roşie austriaeă, a fl. 10'— . . . 

„ „ ungară, k fl. 5-— 
Losurile comunei Viena din 1874 k fl. 100-— 
Sanatorium Regina Elisabeta K 5-— . . 
Lozuri „Jó sziv", k fl. 4-— 

F. Valute. 
Galbini imper. pr. bucată . . . . . . . 
20 franci aur 
20 maree aur 
Sovereigns pr bucată 
Ruble hârtie per bucată 
100 Maree hârtie 
100 franci hârtie 
100 lire hârtie 
100 lei hârtie 

1 1 1 -
9070 
81 30 

193 50 
144 50 
77 90 
99 50 
93 -
94-75 

93 45 
93 45 
97-40 
97 40 

158-25 
211 
272-50 
114-60 
93-50 
84-40 

90 601 
10195 
120 
96 

111 — 
9115 
8175 

193-50 
14350 
77 50 
99-— 
9325 
94-50 

93-75 
93-75 
97-75 
97 75 

160 — 
21450 
271— 
114-75 

91 -

91-10 

94-90 
97-40 
98'65 
9975 
93 

104-50 
93' 
93 -
93-

92 30 
99-50 
93 

99-
92-75 

101 
99 
93 

279— 

270— 
248 50 

89-
266-50 
22-60 

476 — 
222 — 
201— 
55-60 
32-50 

504— 

11-39 
1908 
23 49 
24— 

2-53 
117-25 

94 85 

16 

96-

98-40 
99 15 
9975 
93 — 

103-75 
93 — 
93 — 
93 — 

104 — 
9325 
99-50 
93-— 
99-— 

101-— 
99 — 
9925 
92 75 

101-— 
99 — 
93 — 

253 — 
103 -

25 — 
485-— 
230 — 
212 — 

55-50 
33 — 

500 -
8-50 

12 50 

11-43 
19-10 
2349 

254 
117-28 
95-55 
9515 
95-— 



„însoţire pentru valorizarea laptelui" în Sălişte. 

C O N V O C A R E . 
Membrii „Insoţirei pentru valorizarea laptelui'1 în Saliste sunt Invitaţi la 

a I l - a a d u n a r e g e n e r a l ă o r d i n a r ă , 
care se va ţinea în 14 Martie st. n. a. c, la 11 oare a. m., în sala de şedinţe a primăriei comunale din Să
lişte, cu următoarea 

O i d i a e d . e z i : 

1. Deschiderea şi constituirea adunării generale prin numirea unui notar şi alegerea olor 2 verifica
tori ai procesului verbal. 

2. Prezentarea situaţiunei financiare sumare a contului bilanţ şi contului profit şi perderi pentru anul 1908. 
3. Censurarea acestor conturi, hotărîre asupra lor şi absolvarea de răspundere a direcţiunei şi a con

siliului de supraveghiare. 
4. întregirea prin alegere a locului devenit vacant în direcţiune. Nr. 74 (1—1> 
5. Alegerea consiliului de supraveghiare. *•' 
Membrii, cari voiesc a luă parte la adunare cu vot decisiv sunt poftiţi a-şi depune libélele de 

membru la cassa primăriei comunale din Saliste pe lângă revers până în 13 Martie st. n. a. c , la 10 oare a. m. 
Se remarcă, că însoţirea a avut cu finea anului 1908 353 membrii, de ieşit nu a ieşit nimeni şi nici 

părţi fundamentale nu s'au abzis. 
Părţi fundamentale până la finea anului 1908 au fost subscrise 353 in valoare nominală de K 14,120. 

S ă l i ş t e , în 19 Februarie 1909. Direcţiunea. 

Activa. B i l a n ţ e u 3 1 D e c e m v r i e 1908 . Pasiva. 

K f K f 
Cassa în numărar 37-89 Depunerile de membru, capital social . . 5,162-22 

Bon la cassa de păstrare poştală 233-31 Fondul de rezervă 383-36 

Bon la cassa de păstrare, Sălişte . 10,004 32 împrumut dela Cassa de păstrare Sălişte . 5,000-— 

1,17417 Preţul ramatorilor 12 285-— 

8,516-19 8-12 

3 128-28 

după amortizare de 454 46 2,673-82 

Spese de fondare 32937 

12937 200 — 

22,838-70 22,838-70 

Debit. C o n t u l P r o f i t ş i P e r d e r e . Credit. 

K f K f 
7,638 94 8,53941 
2,06661 Preţul productelor laterale 2,21909 

833-27 463-65 
Interese după depunerile de membru . . 99-50 

454-46 
Amortizări din spese de fondare . . . . 129-37 

11,222 15 11,222 15 
S ă l i ş t e , In 31 Decemvrie 1908. 

11,222 15 11,222 15 

D i r e c ţ i u n e a : 
loan Chirca m. p., viceprezident. Constantin Herţia m. p., conducător administrativ. loan Pavel m. p . 

Petru I. Comşa m. p. loan S t Baneiu m. p. 

Subsemnatul consiliu de supraveghiare am examinat conturile prezente şi le-am aflat în regulă şi în consonanţă 
cu registrele Insoţirei. 

S ă l i ş t e , la 19 Februarie 1909. 
Nicolau Henţiu m. p., prezident. Dumitru Lăpădat m. p. Petru Giura m. p. 

luliu Crişan m. p. Constantin Criştiu m. p. 



„ P 0 R U M B A CE A N A", cassă de economii, societate pe acţiuni în Porumfracul-mferior. 

C O N V O C A R E . 
Domnii acţionari ai cassei de economii , Porumbâceana", societate pe acţii, conform §-Iui 16 din 

statute, se invita la 
a V I I I - a a d u n a r e g e n e r a l ă o r d i n a r ă , 

care se va ţinea în Porumbacul-inferior la 20 Martie st. n. 1909, la 11 oare înainte de ameazi in şcoala 
confesională. 

O b i e c t e l e : 

1. Raportul anual al direcţiunii, bilanţul anului 1908, raportul comitetului de supraveghiare şi vo
tarea absolutorului pentru direcţiune şi comitetul de supraveghiare. 

2. Fixarea marcelor de prezenţă pentru membrii direcţiunii şi ai comitetului de supraveghiare pro 
1909, eventual stabilirea de salare. 

3. Deciziune asupra împărţirii profitului curat. Nr. 78 (1—1) 
4. Amovarea unui membru din direcţiune. 
Domnii acţionari cari voiesc a participa la adunarea generală în persoană sau prin plenipotenţiaţi, 

în sensul §-lui 17 din statute, sunt rugaţi a-şi depune aeţiile, eventual dovezile de plenipotenţă, cel puţin cu 
o zi înainte de adunare, la cassa societăţii, pe lângă revers. 

P o r u m b a c u l - i n f e r i o r , în 13 Februarie 1909. Direcţiunea. 

Activa — Vagyon. Contul Bilanţului cu 31 Dec-1908 — Mérleg számla 1908. dec. hó 31-én. Pasiva — Tener. 

K f 
Cassa in numarar — Készpénz . . . . 9,663-74 
Cambii escontate — Leszámitolt váltók . 440,479- — 
Imprum. hipotecare — Jelzálog kolcsonók 49,613-— 
Impr. pe obliga!;. — Kótelezvény kolcsonók 22,647-— 
Efecte — Értékpapirok . 1,220-— 
Mobiliar — Felszerelés . . . . 758-47 

10% amortizare — 10% leirás. 75-85 682-62 
Diversi debitori — Adósok 2.060 — 

.-36 

Capital social — R6szvenyt6ke . . . . 
Depun, spre fructificare — Takarek betetek 
Fondul de rezervă — Tartalâkalap . . . 
Fondul de pensiune — Nyugdijalap . . . 
Scopuri de binefacere — Jâtekonyalap 
Int. trans. anticipate — Âtmeneti kamatok 
Reescont — Visszleszâmitolâs 
Profit curat — Tiszta nyereseg . . . . 

K f 
40,000-— 

375,157-93 
22,434 74 

840-— 
59191 

3,84309 
76,866-— 

6,631-69 

Eşite — Kiadasok 

526,365; 

Contul Profit şi Perdere — Nyereség és Veszteség szàmla. 
526,365-36 

Intrate — Bevételek. 

K f 
Interese: — Kamatok: 

pentru depun, spre fruct. — betâtek utân 18,98720 
pentru reescont — visszleszâmitolâs utân 3,17240 

Spese: — Koltsegek: 
de birou — irodai 836-26 
salare — fizet6sek 2,897-— 

Chirie — Hâzbâr 200 — 
Contribuţiune : — Adok: 

directă şi comunală — âliami 6s kozs6gi ado 2,89047 
10% la interesele depunerilor — 10% be-

t6ti kamat utân 2,75032 
Competinţe de timbru — Belyeg illet6k . . 23 88 
Amortizare din mobiliar — Leirâs a felsze-

reles szâmlân 75-85 
Profit curat — Tiszta nyereseg 6,631-69 

K f 
Interese: — Kamatok: 

la cambiile escontate — leszâmitolt vâl-
t6k utân 26,917-02 

dela împrumuturi pe obligaţiuni — kote-
lezv<5nyek utân 3,93096 

de întârziere — kesedelmi 5,966-— 

Proviziuni — Jutalekok 1,635-09 

Transcrieri de acţii — Reszveny âtiratâsi dij 16-— 

38,46507 38,465-07 
P o r u m b a c u l - i n f e r i o r , în 31 Decemvrie 1908. 

M e m b r i i d i r e c ţ i u n i i : — Az i g a z g a t â s â g tagjai: 
loan Marinescu m. p., prezident — elnok. Dimitrie Mandeal m. p. Lazăr Stochiţia m. p. Silea m. p. 

loan Grecu m. p. loan Stochiţia m. p. 

S'au revăzut şi s'au aflat în consonanţă cu cărţile purtate în deplină ordine. — Felulvizsgâltatott is a teljes 
rendben vezetett Jcongvekkel Gsszhangzonak taldltatott. 

P o r u m b a c u l - i n f e r i o r , în 13 Februarie 1909. 

C o m i t e t u l d e s u p r a v e g h i a r e . — F e l u g y e l o " b i z o t t s â g : 
loan Cândea m. p. loan Dejenariu m. p. Ieronim Spornic m. p. George Comşa m. p . 

Simeon Grădinariu m. p. George Codrea m. p. 



. V I I T O R U L " , institut de credit şi economii, societate pe acţn în Ocna-Sibiiului. 

C O N V O C A R E . 
P. T. Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii . V I I T O R U L " , societate pe acţii în 

Ocna-Sibiiului se convoacă la 

1 - a a d u n a r e g e n e r a l ă o r d i n a r ă , 
care se va ţinea Duminecă, în 14 Martie 1909 st. n„ la 3 oare p. m., In localul şcoalei gr. or. rom. din 
Ocna-superioară, cu următoarea 

O r d i n e de z i : 

1. Deschiderea adunării generale şi constatarea acţionarilor prezenţi. 

2. Numirea notarului adunării generale, ălor 2 membri pentru verificarea procesului verbal şi alor 
2 membri pentru supraveghiarea scrutiniului. v 

3. Raportul anual al direcţiunii şi comitetului de supraveghiare şi aprobarea bilanţului. 

4. Propunerea direcţiunii cu privire la împărţirea venitului curat şi decidere asupra acesteia. 

5. Darea absolutorului pe anul expirat 1908. 

6. Alegerea alor 2 membri în direcţiune. 

7. Alegerea comitetului de supraveghiare. Nr. 82 ( l — l ) . 

8. Fixarea marcelor de prezenţă pe anul 1909. 

9. Eventuale propuneri prezentate în sensul §lui 27 din statute. 

O c n a - S i b i i u l u i , in 2 Februarie 1909. Direcţiunea. 

Activa. B i l a n ţ c u 3 1 D e c e m v r i e 1908. . Pasiva. 

Cassa 

Cambii . 

împrumuturi hipotecare 

împrumuturi pe obligaţiuni cu cavenţi 

Mobiliar 

10% amortizare 

Capital societar nevărsat 

420--

4 2 -

K f 
329-77 

53,422 — 

17,410 — 

17,530 — 

378 — 

9,014--

98,083 77 

K f 
Capital societar 50,000-

Fondul de rezervă . 563-27 

Depuneri spre fructificare 30 817-42 

Cambii reescontate 11,691-

Creditori 5 7 2 . 2 o , 

Interese transitoare 2162 55 

Profit curat 2 277-24 

Spese. C o n t u l P r o f i t s i P e r d e r e . 

98,083-77 

Venite. 

Interese de depuneri 

Interese de reescont 

Spese 

Porto 

Amortizări . . . . 

K f 
279-53 

320-90 

562-32 

43 62 

42 — 
Profit curat 2,277-24 

O c n a , 31 Decemvrie 1908. 
3,525-61 

Interese de escont 

Interese hipotecare 

Interese de obligaţiuni . . . 

Interese după depuneri proprii 

Proviziuni şi competinţă de scris , 

K f 
1,123-98 

436-61 

308 99 

957-82 

698-21 

3,525-61 

Marcii Jantea m. p., 
director executiv. loan Rebega m. p., 

contabil. 

D i r e c ţ i u n e a . 

Isaia Henteş m. p., Dr. N ic Cristea m. p., 
prezident. vice-prezident. 

Moise Oprişiu m. P . Nicofae Vidrighin m. p. Savu Avram m. P . 

Subsemnatul comitet de supraveghiare examinând socotelile şi confrontându-le ca cărţile le-a aflat în 
deplină ordine. 

O c n a , 7 Februarie 1909. 

C o m i t e t u l d e s u p r a v e g h i a r e : 

Emil Vinteleriu m. P . , Savu Radu va. p., lacob Manuil m. P . , George Comşa m. p . 
membru în comitet. membru în comitet şi notar. 



„ V L Ă D E A S A " , institut de credit şi economii, societate pe acţii în B.-Huedin. 

C O N V O C A R E . 
, Vlădeasa", institut de credit şi economii, societate pe acţii in B.-Huedin, îşi va ţinea 

a d u n a r e a g e n e r a l ă o r d i n a r ă a X I I I - a , 
in 11 Martie st. n. a. c , la 10 oare a. m., în localitatea institutului. 

Obiectele adunării vor fi: 
1. Deschiderea adunării. 
2. Designarea alor 2 notari ad-hoc şi alor 3 verificatori, cari vor funcţiona şi ca scrutători. 
3. Raportul direcţiunii şi al comitetului de reviziune, statorirea bilanţului, deciderea asupra împărţirii 

profitului curat al anului 1908 şi darea absolutorului pentru anul de gestiune 1908. 
4. Raportul direcţiunii asupra emisiunei a lll-a de acţiuni şi luarea de conclus pentru fixarea unui 

nou termin de subscrieri a acţiilor neoptate precum şi asupra modului de plasare a acelora. 
5. Stabilirea pauşalului de călătorie a direcţiunii şi membrilor de încredere ai filialei, precum şi a 

membrilor din comitetul de reviziune pro 1909. 
6. întregirea prin alegere conform §-lui 42 din statute, a două posturi în comitetul de reviziune va~ 

cânte prin moarte. 
7. Eventuale propuneri intrate în cadrul statutelor §. 29. Nr. 81 ( 1 — l ) . 
8. închiderea adunării. 
La aceasta adunare se invită domnii acţionari făcându-se atenţi la dispoziţiile §§. 19 şi 20 din statute. 
Pentru primirea acţiilor şi edarea documentelor despre depunere în acest an sunt rugate institutele 

.Bihoreana", .Patria*, .Albina", .Silvania", „Economul", „Coroana* şi filiala „Vlădeasa", Hida. 

Din şedinţa direcţiunii institutului de credit şi economii „Vlădeasa*, ţinută în 8 Februarie 1909. 

toan Pop m. p., prezident. * luliu Poruţiu m. p., director executiv. 

Act ive . B i l a n ţ c u 3 1 D e c e m v r i e 190$ . Pasive. 

K f K f 

Giro-Conto la Banca Austro-Ungară . . 

împrumuturi pe obligaţiuni cu cavenţi 

Casa institutului (în str. Kossuth) . . . 12.750 — 
1,000 — 

10,17525 
600 -

993,080 50 
277,45^37 
171,012 — 
360,45678 

11,750 — 

. . . . 128,526 — 

. . . . 57,052-
. . . . 8,983 — 
. . . . 22,412-
. . . . 1,85610 
. . . . 985,357-92 
. . . . 254,753-
. . . . 443-96 

Efecte ' 

Spes« de fondare a filialei din Hida . . 

3,044-66 
304 54 

2,134 08 
71136 

469 06 
1,000 -

2,74012 

1,422-72 
1,312 31 
3,071-38 

Interese transitoare: 
. . . . 3,14210 
. . . . 4,741'72 
. . . . 14013 

. . . . 313,94281 
. . . . 10.071-69 
. . . . 36,165-59 

1.833,575-4y 1.833,575-49 

Debit. C o n t u l P r o f i t ş i P e r d e r é . Credit. 

K f K f 
Salare, bani de cuartir si pauşal de călătorie. . . 
Spese: de birou, imprimate, registre, telefon etc. 

. 16,934-16 

. 3,606-40 
5 868 4 a 
6,379 90 

. 36.165 59 

65,03298 
818 60 

, . . . . 3,102-92 

68,954-50 68,954 50 
B . - H u e d i n (B.-Hunyad), 31 Decemvrie 1908. 

luliu Poruţiu m. p., director executiv. C. Căciulă m. p., primcontabil. M. Mărincaş m. p., cassar. 

M e m b r i i d i r e c ţ i u n i i : 

loan Pop m. p , prezident. luliu Poruţiu m. p. loan Gal m. p. Ştefan Pop m. p. 
Luca Lung m. p. loan Martin m. p. 

Revăzut şi aflat exact. 

M e m b r i i c o m i t e t u l u i d e r e v i z i u n e : 

George Farago m. p. Simeon Mărincaş m. p. Or. Andreiu Pop m. p. 

losif Oiamandi m. p., revizor-expert al „Solidarităţii*. 



„ TE RIT 0 V A N A", inst. de economii şi credit, ca soc, pe acţii în Tirnova (Krassâszoreny). 

C O N V O C A R E . 
Domnii acţionari ai institutului de economii şi credit, ca societate pe acţii „Ternovana*, se invită 

prin aceasta la 
a I V - a a d u n a r e g e n e r a l ă , 

care se va ţinea Duminecă, în 14 Martie 1909 st. n., la 2 oare p. m., în şcoala gr.-or. rom. Nr. 1 din loc. 

O b i e c t e l e : 

1. Aprobarea bilanţului, a raportului direcţiunii şi a comitetului de supraveghiare. 
2. Darea dbsolutorului direcţiunii şi comitetului de supraveghiare. 
3. Deciderea asupra întrebuinţării venitului curat. 
4. Alegerea alor 7 membri în comitetul de supraveghiare. 
5. Eventuale propuneri. 
P. T . Domnii acţionari, cari voiesc a participă la adunare sunt rugaţi, confbrm §-ului 16 din statute, 

a-şi depune acţiile până la 13 Martie a. c , la 12 oare a. m., la cassa institutului nostru. 

T i r n o v a , în 12 Februarie 1909. Direcţiunea. 

Activa. B i l a n ţ c u 3 1 D e c e m v r i e 1908 . Pasiva. 

K f K f 
. . . . 1,886-35 25,000-— 

. . . . 44 ,541- - 13,538-50 

Cambii cu acoperire hipotecara . . . . 55,006— 46,293-59 

. . . . 1,542 — 

Efecte . . . . 245 — Interese transitoare 824-22 

76-— 4,485-45 
. 38-— 38 — 

30-48 

. 1524 15-24 

. . . . 5,12517 

108,398-76 108,398-76 

Debit. C o n t u l P r o f i t ş i P e r d e r é . Credit. 

K f K f 
. . . . 2,63119 7,976-76 

. . . . 1,460-91 Interese după împrumut hipotecar . . 133 26 

Dare după interese la depuneri . . . . 263-16 59534 

. . . . 1,333-63 2,760-97 

. . . . 880-— 14-— 

. . . . 372-75 

. . . . 38-— 

Descrieri din spese de fondare . . . . 1524 

. . . . 4,485-45 

11,480 33 11,48033 
T i r n o v a , în 31 Decemvrie 1908. 

D i r e c ţ i u n e a : 

Petru Dalea m. p. lanes Pagu m. p. Filip Dalea m. p. Constantin Pann m. p. 
loan Jarcu m. p., director şi răspunzător pentru contabilitate. 

Aceasta încheiere de socoti am revidat-o şi confrontând toate conturile cu cărţile principale şi auxiliare le-am 
aflat în regulă şi exacte. 

C o m i t e t u l d e s u p r a v e g h i a r e : Nr. 79(1—1). 

Dr. Petru Mladin m. p., prezident. Rusalin Pagu m. p. Rusalin Bugariu m. p. 
loan Rusu m. p. loan Isac m. p. Rusalin Dalea m. p. 



CORD I A N A", institut de credit şi economii, societate pe acţii în Fofeldea. 

C O N V O C A R E . 
Domnii acţionari ai institutului de credit şi de economii „Cordiana", societate pe acţii se invită 

conform §§-lor 19 şi 20 ai statutelor societăţii la 

a X l - a a d u n a r e g e n e r a l ă o r d i n a r ă , 
care se va ţinea în Fofeldea (localul institutului), Duminecă, în 28 Martie st. n. 1909, după ameazi la 1 oară. 

O b i e c t e l e : 

1. Raportul anual al direcţiunii, bilanţul anului de gestiune 1908 şi raportul comitetului de supraveghiare. 

2. Distribuirea profitului realizat conform bilanţului. 

3. Alegerea unui membru în direcţiune, în locul celui eţit după vechime. 

4. Fixarea marcelor de prezenţă pentru membrii din direcţiune. 

Domnii acţionari, cari în sensul §§-lor 22, 23 şi 24 din statutele societăţii voiesc să participe la 
adunare în persoană, sau prin plenipotenţiaţi, sunt rugaţi a-şi depune acţiile şi eventual dovezile de pleni-
potenţă, cel mult până Vineri, In 26 Martie n. a. c , la 6 oare p. m , la cassa institutului în Fofeldea, la fi
liala institutului nostru în Agnita, sau Ia institutul de credit şi economii „Albina" în Sibiiu. 

Posesorii acţiilor din emisiunea ultimă au drept de vot numai la adunarea din 1910. 

F o f e l d e a , la 17 Februarie 1909. D i r e c ţ i u n e a . 

Bilanţ cu 31 Dec. 1908. — Merleg szâmla 1908 dec. ho 31-en. Active — Vagyon. Pasive — Teher.. 

K f 
Cassa — Készpénz 4,576 59 
Cambii de bancă — Bankváltók 495,178 — 
împrumuturi hipotecare — Jelzálogos kólcsonok 
Cont-curent — Folyó-számla 
Realităţi — Intézeti haz . 
Mobiliar — Felszerelés 1,100-

10% amortizare — leirás 110--

62,020 — 
3,519-42 
6,5U0 — 

990--

K f 
Capital — ReszvenytSke 120,000 — 
Fond de rezervă — Tartalekalap 24,127-— 
Depozite spre fructificare — Hetetek 276,336-76 
Reescont — Visszleszâmitolâs 108.285-— 
Cont-curent — Folyo-szâmla 22,537 25 
Dividende neridicate —,Fe l nem vett osztalek . . . 52-— 
Interese transitoare — Atmeneti kamatok 11,90250 
Profit curat — Tiszta nyereseg 9 543 50 

Spese — Kiadás. 

572,784 01 

Contul Profit şi Perderé — Nyereseg és Veszteség számla. 

572,784 01 

Venite — Bevétel. 

K f 
I n t e r e s e : — K a m a t o k : 

de escont — leazâmitolt vâltok utân 29 699 08 
de împrumuturi hipoteeare — jelzâlog kolcsondk utân 4,48088 
de cont-curent — folyo szâmla utân 7202 

Proviziuni — Jutalekok 4,662-70 
Chirie — Hâzber 800--

K f 
I n t e r e s e : — K a m a t o k : 

după capital social (emis. nouă) — az uj kiboesâtâsii 
reszvenytoke utân 3,258-30 

de depuneri — betetek utân . . . 13 575-83 
Contribuţie directă — Egyenes ado . 2,23309 

10% după interese de depuneri — 10% beteti ka
matok utân 1,645 04 

Chirie — Hâzber 480 — 
Salare — Fizetesek 6,117-60 
Spese (porto, chirie, diverse) — Kciltsegek (postadij, 

hâzber es kuldnfelek) 2,428-32 
Maree de prezenţă — Jelenleti dijak 323 — 
10% amortizare din mobiliar — 10% leirâs a leltâr 

szâmlân 110* — 
Profit curat — Tiszta nyereseg 9.54350 

39,714-68 
F o f e l d e a , 31 Decemvrie 1908. 

Iosif Lissai m. p., Ioan Bonea m. p., Petrescu m. p., 
prezident. viceprezident. director executiv. 

Alexe Manuil m. p., Ioan Precup m. p., Eliseu Balaban m. p., 
membru în direcţiune. membru în direcţiune. membru în direcţiune. 

Examinând conturile prezente le-am aflat exacte. 
F o f e l d e a , 24 Ianuarie 1909. 

C o m i t e t u l de s u p r a v e g h i a r e : 
Aurel Milea m. p. Simion Dragoman m. p. Toma Folota m. p. Petru Sopa (54) m. p 

Iacob Nastase m. p., 
contabil. 

39,714-68 

I. Maniu m. p. 
cassar. 

Aurel Constantinescu m. p. 
membru in direcţiune. 

Toma Sava m. p 

Raportul comitetului de supraveghiare. 
Onorată adunare generală! 

Subsemnatul comitet de supraveghiare am examinat în decursul anului trecut de mai multeori cărţile şi valorile insti
tutului „Cordiana" atât la Centrala de aici, cât şi la Filiala din Agnita şi am aflat totdeauna cea mai bună ordine. 

Bilanţul anual şi Contul „Perderi şi Profite" pe auul de gestiune 1908 l-am examinat şi l-am aflat în deplină ordine cu 
registrele principale şi auxiliare ale institutului, cu cari consună întru toate. 

Deci Vă propunem a da ahsolutorul direcţiunii pentru anul de gestiune 1908. 
In privinţa împăiţirii profitului curat ne alăturăm întru toate la propunerile direcţiunii. 
F o f e l d e a , 17 Februarie 1909. 

Aureliu Milea m. p., prezident. Petru Sopa (54) m. p. Toma Sava m. p. Toma Folota m. p. Simion Dragoman m. p. 



Activa. 

„ D A C I A " , institut de credit şi economii, societate pe acţii în Praştie 
B i l a n ţ c u 31 D e c e m v r i e 1908. Pasiva. 

K f 
Cassa în numărar 5,2C044 
Efecte publice 37,074 69 
Cambii de bancă 507,678'— 

după abscrieri 2.500'— 
Cambii cu acop. hip 104,666 — 
Izvorul mineral 50,367-78 
Debitori, int. rest. şi trans. de reesc 43,37049 
Realităţi 

505,178-

15,59158 
Mobiliar 1,968 30 

după abscrieri 19680 1,77150 
Timbre, proteste şi vadiu anticipat 2,999-35 
Conturi-curente 3,9 i 4 35 

K f 
Capital social 100000-— 
Fond de rezervă 42,000-

„ filantropic 56129 
„ de penziuni 200-

Interese anticipate 6,771 75 
Cambii reescomptate . . . 291,368 
Depuneri spre fructificare 264 752-45 
Dividende neridicate 825-
Pro-Diversi . 1,996 39 
Depozit de cassă 4,144-02 
Conturi-curente 41,402 50 
Profit curat 16,112 78 

Eşite 
770,13418 

C o n t u l P r o f i t si P e r d e r e . 
7(0,13418 
Intrate. 

K f 
Interese : pentru depuneri 12,963 94 

pentru cambii reescontate . 22.491-60 
*.. ... : 0£Q')H1 conturi-curente 

Spese: salarii . 
chirie . . . 
porto . . . 
4iverse spese 

Contribuţie: directă 3,148 
de 10"/0 după int. dep 1,296 39 

Amortizare: din mobiliar 196 60 
Profit curat 16.112-78 

2,682 31 
5,730-— 

800 — 
368-7« 

1,490-53 

»•' K f 
Profit trausportat 60062 
Interese; delà cambii cu giranţi 5t>,92036 

delà cambii cu acop. hip 9,64539 
delà efecte publice 114-76 

67,281 13 
O r ă ş t i e , la 31 Decemvrie 1908. 

D r . M u n t e a n m. p., director executiv. B u z d u g a n m. p 
N . Opincar m. p., prez. Simion Corvin sen. m. p. Vas Sintion m. p. Ioan Olariu m. p. 

Revăzut si aflat în consonanţă cu registrele principale si auxiliare. 
O r ă ş t i e , la 2 Februarie 1909. 

Ioan Botean m. p. Constantin Dăncilă m. p. Ioan Lăzăroiu m. p, 

„ F U R N I C A " , cassâ de economii, societate pe acţii în Făgăraş. 

67,281-13 

secretar-eontabil. 
Iosif Bogdan m. p. 

Nr. 75 (1—1). 

Activa. B i l a n ţ c u 3 1 D e c e m v r i e 1 9 0 8 . Pasiva. 

K . f 
Cassa în numărar 7,609-24 
Cambii de bancă 1.325,550 56 
Credite cambiale cu asigurare hipotecara . . . . 254,331-— 
împrumuturi pe obligaţiuni cu caventi 33,662-— 
Credite de Cont-Curent 49,119 21 
Efecte publice 85,819-10 
Casele societăţii 50,000- — 
Diverse conturi debitoare • 6,850-33 
Mobiliar 3,06143 

după amortiz. de 10»/„ 30614 2,75529 

1.815,696-73 

K f 
Capital social: 300 acţii ă K 400 120,000-— 
Fondul de rezervă 60,000 — 
Fondul de garantă 32,340 — 
Fondul de penz. al function 37.194 06 
Reescont 195.779-26 
Depuneri spre fructificare 1.316.630 62 
Interese transitoare anticipate 25,o53-59 
Dividende neridicate , . 112-— 
Diverse conturi creditoare 2,47218 
Profit curat 25,81502 

1.815,696-73 

Debit C o n t u l P r o f i t şi P e r d e r e . Credit. 

Interese: pentru depuneri spre fructificare 
pentru cambii reescontate 

Spese: Spese de birou . , 
salare 
bani de cuartir 
maree de prezenţă 

Contribuţiune: directă 
10% la interesele dela depuneri . . . 
arunc cgmunal şi comitatens . . . . 

Amortizare: 10°/0 din mobiliar . . . . 
Profit curat 

K f 
59,719 47 
7,756 82 
1,^1751 
9,900 — 
1,200-— 
1,402 — 
5,47107 
5,971-95 
3,81253 

30614 
25,81502 

Interese: dela cambii de bancă 
dela credite cambiale cu asigurare hipotecara 
dela împrum. pe oblig, cu cavenţi . . . . 
dela efecte publice 
dela credite de Cont-Carent 

Chirie: dela casele societăţii 
Taxe pentru transcriere de acţii 
Proviziuni 
Asigurări , 
Monede . 
Diferinţa decurs dela efecte 
Venit dela realităţi 

K f 
91,50212 
16,035-39 
2,287-26 
2,683-10 
2,950-95 
3,674-— 

144--
970-38 
439-64 
155-75 
468 80 

1,96112 

123,272 51 123,272-51 
F ă g ă r a ş , în 31 Decemvrie 1908. 

Mateiu C. Jiga m. p., director executiv. D i r e c ţ i u n e a : Ioan Dejenariu m. p., contabil. 
Iacob Macaveiu m p. Alexandra Belle m. p. Nicolae Borzea m. p. Dr. Teodor Popescu m. p, 

Dominic Raţiu m. p. Maximilian Receanu m. p. 
Subscrisul comitet am examinat contul prezent şi l-am aflat în deplină regulă fi în consonanţă cu registrele institutului 

F ă g ă r a ş , in 16 Ianuarie 1909. 
C o m i t e t u l d e s u p r a v e g h i a r e : Nr. 77 (1—1) 

Nicolau Aron ni. p Nicolau Clonţa m. p. Gavrilă Cornea m p. Dr. Ioan Şenchea m. p. 




